

U narednih nekoliko godina, najavljuju iz Vlade, u Srbiji će biti otvoreno od pet do sedam novih rudnika. Trenutno na 120 istražnih polja za raznim rudama i mineralima traga 35 mahom stranih kompanija. Dva kapitalna posla su u završnoj fazi istraživanja - "Jadar" kod Loznice i nova nalazišta bakra i zlata na jugoistoku zemlje.

Projekat "Jadar" je u fazi studijske razrade početka proizvodnje. Zadatak novoformirane zajedničke radne grupe Vlade i svetskog rudarskog giganta "Rio Tinto" je da ubrza taj posao i izdavanje dozvola, jer je plan da rudnik jadarita proradi najkasnije 2023. godine. Očekivanja su velika jer se uz rudnik najavljuje i fabrika za preradu rude, a možda i za proizvodnju litijumskih baterija.

"Investicija od milijardu evra, više od 500 zaposlenih direktno u rudarstvu, sa pratećom privredom oko 1.800 zaposlenih. Uticaj na BDP na sadašnjem nivou oko 1,3 odsto. Jedan od najvećih izvoznika ćemo postati, nije interes da se tu proizvede, da se iskopa litijum i da se u tom obliku on izvozi. Ne, mi insistiramo na tome da se vrši finalizacija proizvodnje", ističe ministar rudarstva i energetike Aleksandar Antić.

"'Rio Tinto' vidi Srbiju kao atraktivnu investicionu destinaciju. Projekat 'Jadar' je važan deo razvojnog programa 'Rio Tinto'", navodi Bold Batar, izvršni direktor "Rio Tinto" grupacije "Energija i minerali".

Lozničko ležište nove rude jadarita, bogate veoma traženim litijumom i borom, jedinstveno je u svetu. Procenjuje se da ima rezervi od 130 miliona tona litijuma i više od 10 miliona tona borata.

"Poseban značaj je zbog toga što su projekcije da se evropsko tržište može snabdevati skoro stoprocentno litijumom, litijum-karbonatom, a svetsko sa oko 20 procenata. To daje jedan izuzetan značaj za razvoj Republike Srbije, celokupne njene privrede", kaže profesor Vojin Čokorilo sa Rudarsko-geološkog fakulteta u Beogradu.

I nova nalazišta bakra i zlata "Čukaru peki" kod Bora i "Savinac" kod Boljevca potvrđuju rentabilnost proizvodnje, jer dosadašnja istraživanja pokazuju da u toni rude ima od 20 do 30 grama, pa čak i 50 grama zlata.

"Danas je u svetu vrlo malo nalazišta sa 30 grama po toni rude. To su veoma visoki sadržaji, sadržaji koji su bili karakteristični za neka ranija istraživanja. Povećana je ekonomičnost eksploatacije zlata zahvaljujući napretku tehnologije, pa se mogu eksploatisati ležišta koja imaju i mnogo niže sadržaje", objašnjava geolog Dušan Podunavac.

Tri rudnika uglja, olova i cinka biće otvorena već u narednih godinu dana u okolini Krupnja, Pirota i Bosilegrada.

Izvor: rts.rs